

我区检察机关打击与保护双向发力 切实保护未成年人合法权益

本报拉萨讯(记者 袁海霞)24日上午,记者从自治区政府新闻办召开的全区检察机关开展未成年人保护和预防未成年人犯罪工作情况新闻发布会上获悉,近年来,我区检察机关立足未成年人保护检察职责,加强与相关部门协作配合,积极探索创新,坚持“捕、诉、监、防、教”一体化履职,推进未成年人检察业务统一集中办理,深化未成年人全面综合司法保护,未成年人检察工作取得了新成效。

新闻发言人、自治区人民检察院常务副检察长米玛次仁说,近年来,全区检察机关多名未检干警先后受到中央政法委、最高人民检察院、全国妇联表彰奖励,多个基层检察院被共青团、妇联组织挂牌为“青少年维权岗”,自治区人民检察院第九检察部被评选为“全国维护妇女儿童权益先进单位”,1名未检干警被评选为6月全国“平安英雄”,3起涉未成年人权益保护案件被评为“年度西藏十大检察监督案件”。

米玛次仁介绍,近年来,全区检察机关打击与保护双向发力,切实保护未成年人合法权益。2020年1月以来,全区检察机关共受理审查逮捕涉未成年人犯罪案件151件226人;受理审查起诉涉未成年人犯罪案件205件270人。未成年人犯罪不批准逮捕87人,不捕率为38.5%,高于全部刑事案件不捕率4.5个百分点;未成

年人犯罪不起诉47人,不起诉率为21.3%,高于全部刑事案件不起诉率3个百分点。未成年人犯罪附条件不起诉17件23人,同比上升360%;未成年人犯罪起诉案件适用认罪认罚从宽制度165件187人,占案件总数的85%。对移送审查逮捕、审查起诉的未成年犯罪嫌疑人开展社会调查86次,听取犯罪嫌疑人律师意见132次,对涉罪未成年人开展心理矫治和心理疏导28次。

推进涉未成年人“四大检察”业务集中统一办理,从今年4月开始,将涉及未成年人的刑事、民事、行政、公益诉讼、刑罚执行监督检察业务全部统一集中到未成年人检察部门办理,形成了检察机关全面保护未成年人的内部“小检察院”,全面提升未成年人司法保护。半年来,全区检察机关共办理支持起诉为未成年人争取抚养费1件2人,支持起诉撤销不合格监护人监护权2件2人,跟踪监督落实未成年人抚养费执行案件13件,协调就业安置等生活安置10人,开展司法救助4人,落实司法救助金28万余元,办理涉未成年人公益诉讼案件41件。

打造特色未检工作品牌,广泛深入开展未成年人宣传教育活动。2020年1月以来,全区检察机关共82名检察长、438名检察官分别担任494所各级各类学校法治副

校长,开展法治宣传884场次,发放宣传资料51760份,受众人数85348人。制作少年维权公益宣传片5部。精准帮教“问题学生”和“边缘少年”,让8名“问题学生”和“边缘少年”顺利回归家庭、学校和社会。

加强与相关部门协调配合,促进未检工作社会支持体系建设。检察机关与共青团、妇联组织建立了良性的沟通协调配合工作机制,区检察院与团区委签署了《关于构建未成年人检察工作社会支持体系的合作协议》,挂牌设立未成年人检察工作社会支持体系建设试点单位1个。今年,区检察院还从团区委、妇联组织中选任264名工作经验丰富、素质较高、富有爱心的工作人员担任合适成年人,建立了全区首个未检工作合适成年人信息库。同时,自治区人民检察院与自治区民政厅、西藏心理学人才协会共同建立了全区首个未检工作心理咨询人才信息库,并与民政和卫生健康部门一道,在拉萨、日喀则建立了两处“一站式”询问救助中心,其余地市也在相继建立中。此外,一些基层检察院还与相关部门联合签署了《关于加强支持起诉工作保护弱势群体合法权益的实施意见》《关于落实教职员工入职查询制度的实施办法》等工作机制,不断为未成年人健康成长营造良好的社会环境和法治环境。

西藏出入境边防检查总站执法调查支队 掀起学习贯彻党的十九届 六中全会精神热潮

本报拉萨讯(徐锡万)连日来,西藏出入境边防检查总站执法调查支队党委把认真学习党的十九届六中全会精神作为当前重大政治任务,作为党史学习教育的重要内容,组织全体民警通过观看十九届六中全会精神新闻发布会,研读全会公报、决议,讨论交流等形式迅速在支队内部掀起学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮。

《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》发布后,支队党委坚持以身作则、率先垂范,庚即组织召开党委(扩大)会和党委理论学习中心组,采取原文领读、重点解读的办法,坚持先学一步、深学一层,党委委员对照学习内容,紧密结合个人思想实际和岗位实践进行交流发言,通过集中学习、交流讨论、逐人点评的方式,进一步加深了对全会精神实质理解和消化,切实做到了先学、先懂、先用。支队各级党组织同频共振、迅速响应,因地制宜、多种形式组织党员干部学习全会精神,细化学习内容,明确学习方法和目的。

支队各级找准学习贯彻全会精神与当前各项工作的结合点、切入点,把全会精神学习贯彻与党史学习教育和完成年底收官任务、迎接年终考核等统筹结合、融合推进,深入分析队伍发展面临的形势任务、问题差距,对号入座、明确责任,切实把全会精神贯彻落实到工作的各领域、全过程,转化为坚决履行好党和人民赋予职责使命的强大动力,以扎实有效的工作成绩全面检验学习成效。

支队民警纷纷表示,要严格按照总站和支队部署深入学习贯彻和宣传全会精神,切实把学习成果转化为更加主动融入西藏移民管理事业发展大局,更加扎实践行初心使命,积极谱写西藏移民管理事业新篇章,确保全会精神落地生根、开花结果。

区高级人民法院

推行案件集约送达 提升办案效率

本报拉萨讯(记者 张一鸣 通讯员 普布扎西)自第二批政法队伍教育整顿开始以来,自治区高级人民法院立案庭针对长期以来存在的案件“送达难”问题,设立集约送达中心,全面推行案件集约送达,取得了明显成效。

据悉,长期以来,案件送达一直以来是法院审判工作中的一块很繁重的工作。近年来,随着社会经济的发展、人口流动以及诚信缺失也让法院一线送达工作难问题更加凸显,这也是我区法院共性的

问题。以往一个案件的平均送达时间为15日以上甚至更长,逢当事人地址不明、故意规避送达,最终只有采取公告送达的方式进行送达,导致诉讼周期过长、立案环节周期过长、审判周期过长和分案不科学等一系列问题。

在第二批教育整顿初始阶段,区高院设立集约送达中心,着力破解“送达难”。通过采取借助社会力量和科技相结合的方式,一是对高院诉讼文书送达工作实行集约管理,依托新视云现代信息技术,以服务外包

方式,在高院全面推行电子集约送达。二是为确保平台规范有序运转,研究制定《西藏自治区高级人民法院关于诉讼文书集约送达的若干规定(试行)》,就全区法院集约送达归口管理、送达流程、送达方式、联络机制等作出统一规定,真正实现从传统的分散式送达模式向集约化、智能化、信息化的送达模式转变,在提高办案效率、节约司法成本的同时,为当事人参与诉讼提供实实在在的便利,落地落实“让数据多跑路,让群众少跑腿”承诺。

据了解,截至11月初,区高院已使用人民法院送达平台总计收取集约送达案件344件,送达1378人次,总送达完结1320人次,总送达成功1287人次,总送达成功率97.50%,其中,电子送达完结1163人次,电子送达成功率93.98%,总平均送达时长1.68天,较之传统送达模式,有效缩短平均送达周期15天,80%的案件在2-7天内可完成送达,送达过程实现步步留痕,并同步生成完整的送达报告书,极大的缓解了高院各类案件的送达难问题。

我区开展“护航青春·与法同行”普法宣讲活动

本报拉萨讯(记者 王杰学)记者获悉,日前,共青团西藏自治区委员会、平安西藏建设领导小组重点人群管理专项组(青少年工作组)组织普法宣讲员,围绕新修订《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》主要内容,赴全区各地(市)中小学校开展“护航青春·与法同行”普法宣讲活动。

活动中,普法宣讲员通过“两法”动画片展播、重点法条讲解、案例分析、趣味问答等方式,充分结合当前青少年违法犯罪的现状、特点、原因及如何预防等内容进行了普法宣讲,并将交通安全、网络安全、拒毒防毒等自我保护教育融入具体案例讲解。活动受到了广大青少年和老师们的喜爱和认可。

据介绍,此次活动共走进全区各级中小学校14所,覆盖我区青少年3200余人。活动的开展切实有效地提升了广大青少年的法治观念和法治素养,提升广大青少年明辨是非,提高自我约束、自我保护能力,进一步推动全社会依法保护未成年人合法权益,营造有利于青少年安全健康成长的社会环境。

■本报记者 王杰学 本报通讯员 郑琦山

一箱围巾温暖雪域边境线

11月23日傍晚,西藏山南边境管理支队色达边境派出所值班民警收到了一件特殊的包裹。里面装有堆叠整齐的手工编织围巾,随件的卡片上写着:敬最可爱的人。

据了解,邮寄该包裹的是河南省安阳市龙安区龙泉镇西洪沟村两位均已年过八旬的老人——赵中福与张娥梅,围巾是由二老亲手编织。一次偶然的机会,老人们从新闻上看到西藏山南边境管理支队色达边境派出所民警长期战高寒、抗缺氧,戍守雪域边关,维护边境安全稳定的故事后很是感动,便当即决定,给色达边境派出所民警寄送围巾。耗费近20天时间,两位老人共编织了10条围巾。在打包装箱后,联系到当地邮局揽件员,最后将其寄送到万里之外的派出所驻地。

教导员达瓦欧珠和民警,通过电话方式,依次向老人表达了感谢,并祝愿老人身体健康。

“收到老人寄来的围巾后,我们都将其戴在了脖子上,在冬季平均气温接近零下15摄氏度的环

境里,我们不仅是身子感觉到暖和,内心更有一股暖流流淌而过,特别感谢两位老人,希望他们身体永远健康……”民警蔡国伟回忆到刚戴上围巾的场景,油然而生的温暖又瞬间在内心奔涌。

“电话里,我们从赵中福老人口中得知,老伴张娥梅现在患有白内障,视力特别不好。但老人仍坚持花这么长时间为我们编织围巾,是对我们戍边民警的关心,更是对我们工作的期望和信任,我们一定不会辜负两位老人的关心关爱,今后将继续维护边境地区安全稳定贡献力量。”教导员达瓦欧珠表示。

据悉,如今已年满86岁的赵中福是一位有着62年党龄的老党员,自2008年不能干农活开始,他便与老伴张娥梅一起,将编织围巾作为专职工作。十几年来,两位老人用坏6台织布机,编织出近2万条围巾,寄送到祖国多个贫困山区小学和9个边境省(区),源源不断地将温暖传递给当地的困难学生与祖国边陲的戍边人。



图为民警系上老人寄来的围巾,在党旗前集体合影。

赵元芳摄